И.В. Киреев

Государственный архив Пермского края, г. Пермь

ПУБЛИКАЦИЯ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ ПО ИСТОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ В ПЕРМСКОЙ ГУБЕРНИИ ПО ФОНДАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА ПЕРМСКОГО КРАЯ

Аннотация. За 2016–2019 гг. Государственным архивом Пермского края было издано три тематических сборника по истории образования в Пермской губернии. В статье раскрываются особенности этих изданий, их подготовки, отбора документов, содержание, научно-справочное сопровождение.

Ключевые слова: народное образование, духовное образование, среднее образование, Пермская губерния, Государственный архив Пермского края.

Abstract. During the period of 2016–2018 State archive of Perm region published three thematic collections of documents concerning education in Perm province. The article reveals the features of these publications, their preparation, selection of documents, contents, scientific and reference support.

Keywords: public education, spiritual education, secondary education, Perm province, State archive of Perm region

Издание историко-документальных сборников архивых документов является важным направлением деятельности региональных архивов. Издательская деятельность — одно из приоритетных направлений в работе Государственного архива Пермского края.

Сборники документов по истории образования в Пермской губернии стали долговременным проектом архива, который начался в 2015 г. Тема, объединяющая новые сборники документов архива, появилась не случайно. Проблемы, существующие в системе школьного образования, в системе профессионального и технического образования, затрагивают всех без исключения, вызывая постоянный интерес как у специалистов, так и у обывателей. И обращение к изучению опыта организации процесса образования в прошлом не случайно. Многие вопросы по истории образования в крае остаются недостаточно изученными. При этом в фондах краевого архива хранится обширный материал по истории учебных заведений региона.

Важно отметить, что к теме образования был проявлен и живой интерес общественности. На сайте Государственного архива Пермского края в 2015 г. был проведен опрос среди пользователей документной информации по желаемым темам будущих сборников документов архива, и в этом опросе большинство респондентов выбрали темой для будущих архивных изданий именно тему образования.

Основная цель проекта — сделать доступной для читателей документы архива по истории образования в Пермской губернии посредством их публикации. В 2016 г. был издан сборник документов «Образование в Пермской губернии XIX — начала XX века. Из истории духовноучебных заведений» [1]. В сборник вошли документы, освещающие деятельность Пермской духовной семинарии, Пермского духовного училища, Пермского и Соликамского духовных училищ, Пермского епархиального женского училищ, Пермской пастырско-миссионерской школы им. о. Иоанна Кронштадтского. Хронологически сборник охватывает период с 1800 по 1918 г.

В 2017 г. вышел в свет сборник «Образование в Пермской губернии XIX – начала XX века. Из истории учебных заведений системы начального образования» [2]. В книгу вошли наиболее интересные, на взгляд составителей, документы, отражающие деятельность учебных заведений системы начального образования: рапорты, письма, донесения, прошения, докладные и объяснительные записки, сведения из отчетов учебных заведений, материалы из журналов заседаний училищных советов, списки учебных пособий, сведения об учебных программах. Самостоятельный раздел сборника образуют документы, касающиеся введения всеобщего начального образования в Пермской губернии. В издание включены документы за период с 1864 по 1917 г. включительно.

В 2019 г. издан сборник «Образование в Пермской губернии XIX – начала XX в. Из истории средних учебных заведений» [3] – третье издание архива, в котором опубликованы документы о различных аспектах развития среднего образования в Пермской губернии, об открытии, реорганизации, регламентации деятельности гимназий, реальных училищ, профессиональных и технических учебных заведений, об организации и особенностях учебного процесса, о преподавателях и учащихся, надзоре и контроле за ними, о внеучебной деятельности и быте учащихся. Документы, включенные в сборник, относятся к периоду с 1875 по 1919 г. включительно, два документа личного происхождения (воспоминания) датированы 1969 и 1974 гг.

Сборники адресованы широкой аудитории: историкам, архивистам, учителям средних учебных заведений, преподавателям, учащимся и студентам, краеведам, а также всем, интересующимся развитием системы образования и историей Пермского края. Первые два сборника изданы тиражом 300 экземпляров. Тираж изданий распространен среди библиотек г. Перми и Пермского края, часть книг получили участники презентаций. Электронные версии изданий размещены на сайте архива в открытом доступе. Третий сборник документов по истории среднего образования в Пермской губернии вышел тиражом 500 экземпляров. Издание так же, как и первые два сборника, поступит в библиотеки г. Перми и Пермского края. Электронную версию этого сборника планируется разместить на сайте архива в ближайшее время.

Все три издания, хотя и объединены единой темой образования в Пермской губернии, по сути являются самостоятельными сборниками со своими авторскими коллективами, структурой, научно-справочным аппаратом.

Работа над каждым изданием велась во взаимодействии учеными. По вопросам духовных учебных заведений сотрудничество велось с П.А. Моисеевым, кандидатом философских наук, доцентом кафедры гуманитарных дисциплин социально-гуманитарного факультета НИУ «Высшая школа экономики» (г. Пермь), по вопросам начального, среднего, среднего профессионального и профессионального образования — с В.В. Яковлевой, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры культурологии и философии Пермского государственного института культуры, и с М.Г. Нечаевым, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой государственного управления и истории Пермского национального исследовательского политехнического университета [3]. Архивисты, участвующие в отборе и археографической подготовке текстов, не имея за плечами опыта издания подобных сборников, столкнулись со многими вопросами, ответы на которые были найдены, в том числе и благодаря тесному сотрудничеству с пермскими учеными.

Издательские проекты Государственного архива Пермского края по образованию — это не только публикация новых материалов по истории учебных заведений Урала, но и новый опыт для архивистов.

Список литературы и источников

1. Образование в Пермской губернии XIX–XX века. Из истории духовно-учебных заведений: сборник документов / Гос. архив Перм. края. – Пермь: Траектория, 2016. – 320 с.

- 2. Образование в Пермской губернии XIX начала XX века. Из истории учебных заведений системы начального образования: сборник документов / Гос. архив Перм. края. Пермь: Траектория, 2017. 320 с.
- 3. Образование в Пермской губернии XIX начале XX в. Из истории средних учебных заведений: сб. док. / предисл. И.В. Деминой, Ю.А. Кашаевой, М.Г. Нечаева, В.В. Яковлевой, сост. текста и коммент. И.В. Демина, Ю.А. Кашаева, М.Н. Лещев, В.Ю. Сарабеев; под науч. ред. Ю.А. Кашаевой; Государственный архив Пермского края. Пермь, 2019. 320 с.